

## РЕЦЕНЗИЯ

**на диссертационную работу Турабоевой Дилобар Хасановны на тему: «Гносеология Кутбиддина Ширази» на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии**

Диссертационное исследование Турабоевой Д.Х. посвящено историко-значимой проблеме истории философии. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает никакого сомнения, поскольку в условиях государственной независимости и всеобщих планетарных социокультурных изменений возникла изучения эпоха персидско-таджикское философия средневековья, которых представителем также и был Кутбиддин Ширази, оказалась периодом радикального изменения всей персидско-таджикской культуры на основе активного заимствования идей и форм, свойственных культуре античной Греции. Однако, как это были и при принятии византийского, арабского, а также других культуuroобразующих народов, входящих в состав халифата, культурного наследства, наши мыслители творчески использовали заимствованные формы, обогащая их оригинальным содержанием, которая имеет как теоретическое так и практическое значение.

В представленной диссертации должное внимание уделяется на гносеологические взгляды Кутбиддина Ширази. Как известно, в последнее время во всех странах мира значительно активизировался религиозный фактор, наблюдается рост уровня религиозного сознания, в государствах Центральной Азии, в которых указанный процесс отличается наибольшей интенсивностью, определенную актуальность приобрела проблема соотношения философского и религиозного знаний. Проблема эта была поставлена и обсуждена еще в трудах восточных аристотеликов. Кутбиддин Ширази, как один из представителей этой философской рационалистической мысли утверждал приоритет философии над религией. Его аргументы в доказательство правильности его научной и философской позиции могут использоваться и сегодня для обоснования сугубо сциентических и рационалистических идей. В философском учении Кутбиддина Ширази мир представлен как законосообразная умопостигаемая реальность.

По мнению диссертанта, внимания заслуживает и тот факт, что философской системе Кутбиддина Ширази нашли свое отражение историческая форма сознания. Картины действительности, созданные этим философом, сильно отличаются не только от гносеологической картины мира философов античной Греции, Индии, Китая восточных перипатетиков, но и

от той действительности, которую описывали каламисты, суфии, гностиков и др. Отличие здесь прослеживается не только в содержании, их идей о реальном бытии, но и в тех характеристиках, которые выражают мироощущение перечисленных школ и направлений. Сегодня этот вопрос особенно актуален, потому что «искажение мира» во многих современных философских учениях стало просто запрограммированной позицией.

Диссертация Турабоевой Д.Х., является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые философские идеи о гносеологической философии. Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что диссертационное исследование Турабоевой Д.Х., несмотря на отдельные недостатки в целом является законченным. Автор вносит конкретный вклад в разработку исследования гносеологических воззрения Кутбиддина Ширази. Работа выполнена на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне. Научная новизна работы связаны как с неразработанностью данной теме, так и со свежими научными идеями самого автора диссертации. Все предлагаемые научные идеи автора в диссертационной работе в качестве новизны работы логически обоснованы. Работа рекомендуется к защите.

Научный руководитель,

доктор философских наук, доцент

Атаев А.М.

Заверяю подпись Атаева А.М.

Начальник отдела кадров ХГУ  
имени академика Б.Гафурова

Ашрапова З.Н.

